

**Отчёт о мероприятиях по реализации программы антирисковых мер
«Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров»
МОУ СОШ № 4 им. П.В. Лобанова, пос. Верхнестепной**

В рамках реализации программы антирисковых мер «Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров» согласно дорожной карте в МОУ СОШ № 4 им. П.В. Лобанова, пос. Верхнестепной в период с сентября по ноябрь 2021 года проведены ряд мероприятий.

На совещании при директоре в начале учебного года была создана рабочая группа для определения актуальных методических проблем, выявления обучающихся, испытывающих трудности в изучении русского языка, в состав которой были включены: зам. директора по УВР Шаповалова Т.А. и Братковиченко Е.Г., зам. директора по ВР Гусарова Л.В., руководитель МО русского языка Кульчукова З.Н., руководитель МО начальных классов Паномаренко С.В., учителя русского языка и литературы.

Для реализации программы антирисковых мер «Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров» рабочая группа поручила:

- руководителям МО составить план работы с учителями русского языка и литературы и учителями начальных классов по самообразованию, организовать обучение их на семинарах, вебинарах по методике работы с детьми, для которых русский язык не является родным;

- учителям русского языка и литературы и учителям начальных классов разработать план работы с обучающимися, испытывающими трудности в изучении русского языка, при необходимости организовать дополнительные занятия во внеурочное время.

В нашей школе русский язык является родным для большинства контингента обучающихся, 12,9 % обучающихся других национальностей, в том числе 2 даргинцев, 4 кумыка, 2 лезгина, 2 даргинца и 1 табасаранцев.

Для более детальной диагностики социальным педагогом Ивершиной И.В. было проведено исследование контингента учащихся школы по выявлению рисков, связанных с преодолением языковых и культурных барьеров. По результатам этих исследований установлено:

Класс	филиал	1	2	3	4	5	6	7	8	9	11	итого
Численность учащихся из национальных семей (исключая русских)	5	2	2	2	3	1	1	3	1	1	0	21
Общение внутри семьи на родном языке	5	2	2	2	2	0	1	2	1	1	0	18
Знание родного языка на уровне	5	2	0	1	2	0	1	2	1	1	0	15

бытового общения												
Знание родного языка на уровне понимания	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	1
Успешность обучения	2	2	1	1	1	0	0	0	0	0	0	7
Неуспевающих	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Как видно из таблицы, что численность таких ребят в разрезе классов небольшая, поэтому языковая среда общения детей и в школьное время, и во внеурочное в основном на русском языке и острого языкового барьера эти ребята не испытывают. Чего нельзя сказать о ребятах, которые учатся в филиале школы на хуторе Северный, где из 6 учащихся 5 (83,3%) являются носителями родного (нерусского) языка. Кроме того, и общение в семье, и во внешкольной среде в поселке в основном происходит также на родном языке. Эти ребята испытывают определенные трудности в обучении. Одной из проблем, влияющей на низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров в филиале школы также является отсутствие на хуторе детского сада. К моменту поступления в 1 класс по результатам диагностики 3 последних лет разговорным русским языком владеют лишь 30 % первоклассников. Для подготовки ребят к школе в филиале в апреле-мае организуется группа предшкольной подготовки, где ребята общаются между собой в основном на русском языке, проходят программы, подготавливающие их к обучению в школе.

С целью преодоления языковых и культурных барьеров, а также формирования читательской грамотности в МОУ СОШ № 4 им. П.В. Лобанова, пос. Верхнестепной с сентября по ноябрь были проведены следующие мероприятия:

- конкурс чтецов «Живая классика», викторины по произведениям известных детских писателей и поэтов, библиотечный урок в 4 классе «Книжкин дом и мы в нем», выставки рисунков и поделок «Мой любимый сказочный герой», экскурсия по библиотеке для первоклассников «В гостях у книжкиного домика».





Ежегодно ребята нашей школы под руководством педагога-организатора Гладкой В.Э. готовят программу выступления к районному фестивалю "Наши близкие соседи - наши лучшие друзья". Уже второй год — это мероприятие проходит в онлайн-режиме, но это ничуть не влияет на качество подготовки. Ребята ответственно подходят к съемкам видеороликов с танцами и посиделками.



Учитель русского языка и литературы - Кульчукова З.Н. провела урок русского языка по теме «Фразеология». Ребята познакомились с разнообразием и богатством фразеологизмов русского языка, а ребята других национальностей поделились сведениями, как на их родном языке звучат подобные выражения.



На совместном заседании МО начальных классов и МО учителей русского языка и литературы, руководитель МО русского языка литературы Кульчукова З.Н. подвела итоги проведенных мероприятий и предметных недель. Руководитель МО начальных классов Паномаренко С.В. зачитала аналитическую справку по результатам проверки техники чтения в начальных классах, в которой она подчеркнула, что процесс обучения детей русскому языку должен проходить не только на уроках русского языка и литературного чтения - это непрерывный процесс развития речи, формирование языковой культуры, который должен присутствовать на каждом уроке, по любому предмету. Только в этом случае можно ожидать положительной динамики в преодолении языковых и культурных барьеров.

Учитель русского языка и литературы Кульчукова З.Н. прошла курсы повышения квалификации по программе "Социокультурная адаптация детей мигрантов и детей, проживающих в полиэтнических регионах РФ, средствами русского языка, истории и культуры" в объеме 72 часа



Но самые яркие и притягательные по зрелищности мероприятия - это выступления хореографического кружка школы под руководством учителя музыки и технологии Буниной Е.С. В состав танцевальных групп входят ребята различных национальностей. Программы, которые подготавливает педагог обязательно включают танцы с национальным колоритом. В мае 2021 года наши ребята участвовали в конкурсе ["Всероссийский фестиваль - конкурс юных дарований "Майские зори"](#).



В этом году ребята также готовятся к конкурсу, в программе которого обязательно будет танец народов Кавказа.